

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	16 K
Félévre	— — —	8 K
Negyedévre	— — —	4 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2 — Kiadóhivatal telefonja 114.

Ostor és abrak.

A közéletmezésről már éppen eleget beszéltünk. Meg van az országgházban a provokálás és meg van a komenciós bűnbak is. Minthogy pedig nálunk minden közkérdés, — szaktudás és műveltség hiányában — csakis a párbaj vagy hep-hep utvesztőjében feneklik meg, mi is megelgelhettük már azt a szárazalmi körbejárást, mely lényegileg azon fordul meg, hogy a megelgelő készleteket — tisztességtudás látszata mellett — osszuk fel az éhezők között.

Foglalkozunk a jövővel és különösen az állatiakon felül eső intellektuális erőkkkel és erkölcsi javakkal.

Hogy miért most? Mert az 1867-iki kiegyezéssel léptünk a nyugatnak műveltségi irányzatába és azzal kapcsolódunk bele annak kulturális életébe. — Ez azonban máig csak átmeneti és esetlegességi jellegű volt. — A kiforrás folyamata még nem lett bevégezve. Tanultunk vaamiesekét, haladtunk is, de a **rendszer hiányzott.** Közéletünk a politika szerint igazodott. Ez a céda urnó pedig igen változékony és szeszélyes. Hol a dicső nép, hol a törteneti név, hol a bőrkabátos, hol az egyház volt a kedvencz. Annak a képére formálódott, aki éppen felül volt. Volt itt már konzervatív és reakciós, liberális és demokratikus irányzat is. Természetesen csak mint új meg új hullámgűrű a közélet tengerén, melyet a legközelebbi vízsepp ismét hatálytalaníthat.

Ezen átmeneti korszakba ütött be a világháború. Olyan tényező, mely hatásában — már méreteinél fogva is — kiszámíthatatlan. — Óriási vagyoni eltodások, a meglevő ipari készletek felemészése, a háború egyoldalú szükségletei által deformált termelési arány, az élelmi cikkek előállítónak kijutott előnyös helyzet, a lateimerek és fix fizetésűek létét megrendítő általános drágulás, az árakat kiegyenlítő békés időszak háfásának eltünése, a szerencsés és szerencsétlen vagyoni eltodások egvedeimek egymás iránti ellenszenve és végül az egyes nemzeteknek egymásiránti

gyűlölkövése: mind olyan gazdasági és érzelmi mozzanatok, melyek következményeit még a legversatásabb státusférri és nemzetgazda sem képes képzeletünk elé varázsalni.

A nagy összeütközés romjaiból tehát új világ fog keletkezni, a melybe a mi fiatal közéletünknek azon tudattal kell beleilleszkednie, hogy ezen elhelyezés lesz reá nézve a boldog jövőt biztosító, vagy az elernyedést felidéző legfontosabb állami cselekvés.

Lássuk tehát, hogy minő erkölcsi és szellemi javakkal lépünk az új helyzet elé?

E kérdésre évek előtt a véletlen adta meg a feleletet. Kiténő állatot vásárolt egyik lókereskedő valamelyik városi gazdától. — Olesó áron. Pár hóval a vásár után azt kérdi a kupecz a gazdától: „Nem volna-e még olyan lova, mint a melyet a multkor vettem az urtól?” — Nincs, volt a felelet, de miért kérdi? — Mert azért a loért, amit vettem, annyi ezrest kaptam, ahány százast fizettem az urnak. — No, azt nem hiszem, — mondja a gazda, — én is tudom, mi lakott abban a lóban és az lehetetlen, hogy ilyen érték lett volna benne. — Hja, uram, **érteni kell a lovat. Olyan az, mint az ember. Csak abrak meg ostor kell neki és mindent ki lehet belőle venni.**

Ez az! A lókereskedőnek az a szentenciája mutatott rá a mai társadalomra. Kik vezetnek? A kiknek a hatalom (az ostor) vagy a husos fazék (az abrak) van a kezükben. — Vajjon hol vannak azok, akik hatalom vagy pénz nélkül vezetnek a közéletben? — Vajjon hol van az az éreyyekkel teljes, belbesben kiváló egyéniség, aki hatalom vagy pénz nélkül irányvívana és szerephez juthatna? Vedd el a ma parancsoló hatalmas ur ostorát, juttasd hármily jelentéktelen egvén kezébe, vagy lökd félre a pénzbeü elönyt juttató hálványt és tégy helyébe akármilyen senkit: holnap ugyanazok lesznek körülöttük, ugyanazok fognak háhókolni a még teljesen ismeretlen utód előtt, akik tegnapelő nem győzték szájukat csuesoritani a de-

posedált hatalom vagy abrakoló felderítésére. És ha van kivétel, azt csak ott fogod találni, a hoi még arra van kilátás, hogy az ostor vagy abrak egyszer megint annak kerül a kezébe, a kitől elvették.

Ezzel szemben mutass olyan egyénre, akire — ostor vagy abrak hián — ráeszmélt a nagy társadalom! Akihez azt mondotta volna, hogy nemcsak megengedem, hogy a közért dolgozzál, de magam feé emellek, elfogadom irányításodat, oly állásba teszek, melyből a köz javára bevált csemeidét terjesztheted! — Ilyenről még nem hallottunk.

Csak példaképp említek fel olyan egyént, aki a maga szürke mivoltában egyes egyedül többet tett városunk fiatalágának edzettsége, egészsége és szórakoztatása érdekében, mint talán az egész város. A legszbb tennisz és korcsolyázó helyünk van. Kicsinálta? Nos, tisztelt közönség, jutott-e valaha eszedbe, hogy ezen emberrel és érdemeivel foglalkozzál? Ugy-e, jól esett, hogy gyermeked nem sárga és vérszegény a városi szobalevegőtől, hanem piros és erőteljes, mint a kinek testét a tiszta levegő és a céltudatos mozgás együtthatása fejlesztí? Bezzeg, ha ostor vagy abrak lenne a kezében, ott állnál mellette és elismerésed bókjaival keresnéd jóakarátát! Be választanád minden bizottságba, sőt talán a városi képviselőtesületbe is, ahonnet a tanügy vezető férfit és az országos költőt egy szemrándítás nélkül kibuktattad. Még állást is csinálnál részére, hogy a sport terén igazolt alkotó és szervező képessége érvényesüljön.

Van több példa is készletben. Helyszüke miatt nem idézzük. A ki gondolkozik és szakítani kíván a szegyenletes jelenet, ugy is megtalálja.

A helyzet tehát az, hogy ha csakugyan bekövetkezik azon új korszak, mely a béke jegyében közeledik, akkor ne várja azt olyan társadalom, melynek vezetője az ostor és az abrak. Akiukon ki elvégre azon vezető elem, amely az érdemes embert — minden érdek nélkül — kihozza rejtekéből és a képességének megfe-

lelő helyre állítja. Hogy most is vannak azok közt, akik az ostor és abrakot kezelik, érdemes egyének, az bizonyos; de ezek kivételek és ezek révén nem szabad a közéletben a jó érzések és magasabb erkölcsi javak kincsés házára olyanokat ráereszteni, akiknek egyedüli érdemük az, hogy az őket emelő, tologató, dicsőítő siserahadnak az abrakos tarisznyát és a hatalmas ostort mutogatják.

Ha ilyen lesz a közélet, megtisztulunk még a politikai élet azon salakjától is, mely a régi nemes táb abirói korszak magasabb rendű és nemes életfelfogását a maga szennyével elborította.

Igy vértézve, örömmel üdvözöhetünk azon új korszakot, a mely a magyar társadalomra vár.

Dr. Gencsi Samu.

Miskolcz közigazgatása.

Fe irat a liskérdésben.

(A Reggel tudósítójától.) A város közigazgatási bizottsága ma Tarnay Gyula dr. főispán elnöklete alatt ülést tartott.

Bizony Ákos a polgármester jelentése kapcsán az élelmezési kérdésben szólalt fel. Ismeretű az előzményeket. A polgármester a legnagyobb előrelátással gondoskodott a közönség szükségletéről. A város által beszerzett buza legalább négy-öt hónapig elég lett volna. — Most azonban olyan rendelet lépett életbe, a mely veszélyeztetű a polgármester előrelátását. Indítványozza, hogy a közigazgatási bizottság írjon fel a kormányhoz, hogy a város által annak idején jogosan vásárolt készleteket hagyja meg a város birtokában. (Helyeslés.)

Tarnay Gyula dr. főispán helyesli ugyan az indítványt, de a város közönségének megnyugtatóására kijelenti, hogy kellő információt szerzett az illetékes köröknél. A belügyminiszter kijelentette, hogy ahhoz a buzához, a melyet a város szerzett, nem óhajt hozzányulni, csupán informálódni akart a készletekről. Itt legfeljebb egy-két heti kellemetlenségéről van szó az átmeneti idő

Székelyhidy Ferenc, Marsalkó Rózi
dalestélye, február 14-én. Jegyek Trillhaasnál: 6, 5, 4, 3, 2, 1, 1.50 kor.

akatt, mondta a miniszter. Mindazonáltal kötelességének tartja a miniszternél újból közben járni, hogy a látszólagos akadályok elháríttassanak. A közigazgatási bizottság felerjesztését szívesen fogadja, de már ezt megelőzőleg precíz tájékozódást fog szerezni.

Az általános közegészségügyi állapot a főorvos jelentése szerint a múlt hónapban eléggé kedvezőnek volt mondható. A halálozási arány a helybeliek között 22,2 ezreléket, a kórházakban elhalt idegenek betudásával pedig 27,8 ezreléket tett ki. Fertőző betegedési eset összesen 169 volt. A katonaság részéről két hólyagos himlőt, egy hasi hagymázt, két kiütéses tifuszt és két vérhaszt jelentettek be. Járványos jellegűvé lépett fel a kanyaró, azonban lefolyása rendkívül enyhe volt, halálozás nem fordult elő.

Hidvégi Benő kir. tanfelügyelő jelentése kapcsán Zábráczy György apátplébános kérdést intézett, nem lehetne-e a Martin-lep iskolás gyermekei részére vagy a telepen, vagy Miskolcon elhelyezést találni, hogy ne kelljen nekik Hejőcsabára járni.

Hidvégi tanfelügyelő kijelentette, hogy a jövő tanévben megnyílik a Martin-telepen az iskola.

A választói törvény alapján az irás-olvasás igazolására bizottságot kell kiküldeni. Első ízben hat ilyen bizottság működött, most azonban a polgármester indítványára egy bizottság kiküldését is elegendőnek találták. A bizottság elnöke Nagy Ferenc dr., helyettese Bodrogi István aljegyző lesz. Ezenkívül egy kirendelt tisztviselő és egy tanító lesznek tagjai a bizottságnak.

Bieber József pénzügyigazgató jelentése szerint az 1915. évi hátralek 1.686.732 korona 39 fillér volt. Ebből január hó végéig befizettek 1.660.152 korona 81 fillér. A múlt év ezen időszakáig a befizetés 43.882 K 80 fillér volt, emellett az idei év eredménye 17.303 K 22 fillér volt.

Uránia

Nagy Mozdószínház

Február 12-én és 13-án:

A csendes malom.

Sudermann regénye.

Rendes helyárok.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Kisebb három szobás lakás kiadó május 1-től

Tompa-utca 5/a. szám alatt, mely áll három utcai szoba, üvegezett veranda, konyha, éléskamra és egyéb mellékhelyiségekből. Kellemes udvar, jó levegő. Értekezni lehet a tulajdonosnál ugyanott.

Olcson eladó egy ebédlőkredenz, iróasztal, szanítász gőzfürdő, varrógép, kis vaskályha. Városház-tér 20.

88

Borsodmegye közigazgatása.

(A Reggel tud.-tól.) Borsodvármegye közigazgatási bizottsága szombaton délelőtt fél 10 órakor tartotta a rendes havi közgyűlést dr. Tarnay Gyula főispán elnöke alatt.

Elnök a közgyűlést megnyitván, üdvözölte a megjelenteket, majd Botlik József megyei főjegyző felolvasta az alispáni jelentést, amely az elmúlt hó közigazgatás eseményeiről ad számot.

Ezután dr. Katona József megyei főorvos terjesztette elő jelentését. E szerint a közegészségügyi állapot a vármegye területén az elmúlt hónapban kedvező volt, mert a halálozás 17^o/₁₀ évén 5 promille az országos átlagon alul maradt. Fertőző betegedési eset észleltetett 31 községben 213. Járványosan lépett fel a kanyaró Diósgyőrben. A járvány enyhe jellegűnek mondható, mert a halálozás a 3 százalékot nem haladta meg. Diósgyőr községben és a gyártelepen iskolabezárás vált szükségessé. Halálozás volt 400. Ezek közül 206 volt a 7 éven alul elhaltak száma. Az Erzsébet kórház betegforgalma a következő volt: Decemberről maradt 395 beteg. Januárban felvételt 325, ápolatott 720, ebből elbocsátott 309, meghalt 28, összesen fogytak 357, februárra maradt 383 beteg. Az ápolási napok száma 12.642 volt.

Ezután Bieber József kir. tan., pénzügyigazgató az adóbefizetésekéről tett jelentést. — A folyó év január hó végéig 306 ezer 311 korona 72 fillér egyenes adó fizettetett be. Hátralek maradt január végén 1.510.311 korona 83 fillér. Kedvezőbb a befizetés mint a múlt év hasonló időszakában 208.417 korona 83 fillérrel.

Bulyovszky Gusztáv kir. főigvezőhelyettes a fogházak állapotáról,

Zala József kir. műszaki tanácsos az utak állapotáról,

Hidvégi Benő kir. tanfelügyelő pedig a tanügyi állapotokról tett jelentést.

Majd áttértek a napirendre. Egerlövő község képviselőtestületének azon kérelmét, hogy a postaüzemkötség postahivatallá alakíttassék át, a bizottság nem javasolta.

A választói képességhez szükséges irni-olvasni tudást igazoló bizottságokat a következőképen alakították meg:

A miskolci járásban elnök: Mogoróssy Bertalan h. főszolgabíró; alelnökök: dr. Magasházy Béa főlevéltárnok és Fáber Adolf diósgyőri plébános. Tagok: Lipcsey Zoltán tb. főszolgabíró, Ficzek Béla vármegyei irodavezető, Petrik János diósgyőri főjegyző, Keresztes Venczel vasgyári főtanító.

A sajószentpéteri járásban elnök: Vadnav István főszolgabíró; alelnökök: dr. Nyilas Ferenc szolgabíró és Szathmáry Elek körjegyző. — Tagok: Maithényi Miklós járási irodatiszt, Krausz Mór irodasegéd-tiszt, Nagy Jenő és Horkai István tanítók.

Az edelényi járásban elnök: Bónis Aladár főszolgabíró; alelnökök: Maithényi Ernő szolgabíró és Nagy Béla jegyző. Tagok: Kiss Benedek János, Istik László és Pittzer Bernát tanítók.

Az ózdi járásban elnök: Zsóry György főszolgabíró; alelnökök: Vass Lőrincz tb. főszolgabíró és Kiss Tóth István első jegyző. — Tagok: Kádár Elek jegyző, Fajerpataky Jenő iroda segéd-tiszt, Török István, Szedlák József és Boskó Ferenc tanítók.

A mezőkövesdi járásban elnök: Zsóry Lajos főszolgabíró; alelnökök: Fekete László h. főszolgabíró és Morvay János főjegyző. Tagok: Kaló Jenő jegyző, Kemény János iroda segéd-tiszt és Bátor Pál polgári iskolai tanár.

A mezőcsáti járásban elnök: Zombory Zoltán főszolgabíró, alelnökök: Dr. Fátoly Dezső járásorvos és Gábel Antal járási számvérvő. Tagok: Nagy Gyula főjegyző, Ronga Károly nyugalmazott jegyző, Szentirmay Béla irodasegéd-tiszt, Tóth Elek és Kis József tanítók.

Ezután felelősségi ügyeket intéztek el s ezzel az ülés véget ért.

APOLLO

Nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA

TELEFON 8-15

Február 11-én, 12-én és 13-án:

Munkás diadal.

Amerikai életkép 2 felvonásban.

A dohánygyári leány.

Nagyhatású dráma 3 felvonásban.

Rendes helyárok.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

Egy 5 vagy egy 4 szobás villa az Agrártelepen kiadó.

Mind a kettőnek van verandája. Parkett, villany, gáz, angol clozetok, fürdőszoba, mosókonyha stb. — Értekezni lehet Lévay-utca 17. sz. a.

Francia- és német-

nyelv tanítás, új módszer szerint, hol a gyermekek már 6 hónap mulva tökéletesen elsajátítják a beszédet. Oradíj 1 korona 30 fillér.

Briffaud Lajosné Városháztér 22.

Február 13-án, vasárnap és 14-én, hétfőn

az országos vásár alkalmával a Tetemváron B.

1 waggon szép karlsbadi porcellán lesz olcsón elárusítva.

Finom porcellán tányérok 16-tól 24 fillérig, kávé- vagy teacsészék 12-től 24 fillérig. Azonkívül mindenféle kávéházi, vendéglői és háztartási edények.

HIREK.

— **Halmay Béla távirata orosz fogságból.** Halmay Béla dr. városi főjegyző az oroszországi Krasnojarszkból (Sziberia) táviratot küldött bátyjának, Halmay Gyula rendőrkapitánynak, amelyben értesíti, hogy ugy ő, mint Rázsó Imre, Pözna Elek, dr. Lédiqi Dezső és Szabó százados egészségesek.

— **Tudnivalók a hétfői dal-estélyre.** Holnap, hétfőn este 8 órakor lesz a hetek óta várt Székelyhíd—Marschalkó dal-estély. Székelyhídyék Tarnay Alajossal együtt holnap este érkeznek a gyorsvonattal. A Korona nagyertermét pénzek óta fűtik. — A hangversenypénztárt fél nyolckor nyitják meg. A kilenc oldalra terjedő nyomtatott műsor, az összes énekszámok teljes szövegével a hangverseny teremben lesz kapható. A Közművelődési Egyesület a ráadásokra való tekintettel arra kéri a közönséget, hogy a műsor végeztével csak akkor hagyja el helyét, ha Székelyhíd el távozik az emelvényről.

— **Tejvizsgálat.** A rendőrség közegészségügyi osztálya szerdán délelőtt tejvizsgálatot tartott a buzatéri piacon. A vizsgálatot Halmay Gyula rendőrkapitány és dr. Köllner Lajos kir. vegyész tartotta. Kilencvennégy fausi asszony tejkészletét vizsgálták meg s ebből tizenegyet gyanusnak találtak. Ezekről mintát vettek vegyelemzés céljából. Ma, szombaton reggel 6 órakor Halmay kapitány és Köllner vegyész a városházán újabb tejvizsgálatot tartottak. Ezuttal a faluról bejövő tejeskocsiakat vizsgálták meg. Harminchat kocsi tejkészletét vizsgálták meg és mindössze egy kannában találtak gyanusat.

— **Vasuti elgázolás.** Tegnap délután 5 órakor a tiszai pályaudvaron halálos vasuti elgázolás történt. Bósa Dániel 18 éves postaszolgája a vasuti kocsiába helyezte be a csomagokat, miközben egy arra haladó mozdony elütötte s oly sérüléseket szenvedett, hogy azonnal meghalt. Az elgázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Perselyfosztogató gyermekek.** Ely cím alatt közölt hírlinkre vonatkozólag közöljük, hogy a cikkünkben említett nevek tévesen voltak írva. Az ügyben nem ezek a nevek szerepeltek.

— **Ha jól és olcsón akar vásárolni tessék az Annel Emánuel céghez fordulni Széchenyi-utca 9. (Sötét kapuval szemben), ahol különböző fehérneműek, férfi- és női ruhaszövetek és nagy választékban kézimunka kellékeket kaphat, legmagasabb előnyomással. Himzés elvállaltatik.**

Fehérnemű varráshoz leányok fevételnek Megvesalja-u. 8.

Nagy uri lakás kiadó. Rákóczi-utca 7. szám alatt, I. emeleten egy 4 nagy utcai szoba, 1 nagy ebédlő, 1 udvari szoba, előszoba, gardero, éléskamra, 2 pince, padlás stb. álló lakás, mely irodának is alkalmas, május 1-től kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Rákóczi-utca 7. szám alatt, vagy Neumann Arturrai, Major-utca 17. szám. Telefon 745. vagy 733. szám.

74

Tiranától nyugatra visszavertük az olaszokat.

Elsülyedt a másik angol cirkáló is.

A képviselőház ülése.

Budapest, február hó 12. A képviselőház mai ülésén folytaták a kivételes hatalom igénybevételéről szóló miniszterelnöki jelentés tárgyalását.

Beöthy Pál elnök délelőtt 11 órakor megnyitja az ülést.

Napirend előtt Abraham Dezso (függetlenségi párti) visszautasítja Sándor Pál sértő szavait, a melyeket az ügyvédekre mondott.

Sándor Pál személyes kérdésben kijelenti, hogy szavaival az ügyvédek nem sértette meg, és nem is akarta megsérteni.

Szmrecsányi György szintén napirend előtt szóval fel és reflektálva Sándor Pál tegnapi beszédére, visszautasítja Sándor Pál támadását a néppárt ellen.

Ezután folytatták a kivételes hatalom igénybevételéről szóló miniszterelnöki jelentés tárgyalását.

Rakovszky István hosszasan bírálja a kormány intézkedéseit.

Sándor Pál szavaira reflektál.

Sándor Pál válasza után áttértek az interpellációkra. Több kisebb jelentőségű interpelláció után

Károlyi Mihály gróf a pozsonyi zászlókérdésben interpellált.

Tarnopotól északnyugatra kiverjük az oroszokat egymár elfoglalt állásból.

Olaszok kudarca Tiranától nyugatra.

Budapest, február 12. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Tegnapi újra számos orosz felderítő osztagot vertünk vissza. Erősebb tüzérségi harcok fejlődtek ki a délutáni órákban. Tarnopotól északnyugatra levő, már ismételtten említett előrsi sáncból, mivel az ellenség azt a legnehezebb tüzérségi tűz alá vette, kivonultunk. Az oroszok elhagyott állásunkban erősen megvetették lábukat, de az éj folyamán egy ellenátmadásunkkal, heves harc

közt, újra kiűztük őket.

Olasz hadszíntér: A tengeremléki harc vonalon néhány nap óta újra élénk tüzérségi harcok folynak. Tlittennél csapataink ma reggel egy gépfegyvert zsákmányoltak és 73 alpinit elfogtak.

Déleleti hadszíntér: Tiranától nyugatra az olasz csapatok megkísérelték, hogy az általunk elfoglalt magaslati állásokat visszavegyék. Csapataink összes támadásaikat visszaverték. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóoszt.)

Élénkebb harcok a nyugati harctéren. — Német tenger. elatjáró elsülyesztette Szuffren francia sorhajót.

Berlin, február 12. A nagy főhadiszállás közli: Nyugati hadszíntér: A Champagneban arcvonalunk nagy része elleni intézett igen heves tüzelés után a franciák este a Maison de Champagne majortól keletre (Massigestől északnyugatra) támadásba mentek át és nem egészen kétszáz méter szélességben benyomultak állásunkba. Combres magaslaton megszállottuk egy tölcsernek a szélét, melyet a franciák árku előtt robbantottak.

Keleti hadszíntér: Az arcvonal különböző helyein orosz járőrök és kisebb osztagok előretöréseit visszavertük.

Balkáni hadszíntér: A helyezői változatlan. (Min. sajtóoszt.)

Berlin, február 12. A Wolff-ügynökség jelenti: Egy német tengereljáró február 8-án a szíriai tengerparton, Beyruthtól délre elsülyesztette a „Suffren” francia sorhajót. A hajó két perc

alatt elsülyedt. A tengerészeti vezérkar főnöke. (Min. sajtóoszt.)

Ujabb jelentés az Arabis-ügyről.

Berlin, február 12. A Wolff-ügynökség jelenti: A február hó 11-én kelet hivatatos jelentéshez, amely arról adott hírt, hogy az Arabis angol cirkálót torpedózuóink megsemmisítették, pótlólag közöljük, hogy miként utólag megállapították, torpedóink által eltalált második angol hajó is elsülyedt. Az Arabis személyzetéből a parancsnokot, a hajóorvost, a fedélzeti tisztet és 24 főnyi legénységet mentettünk meg. Ezek közül a vízbe való visszaesés folytán a hajóorvos és a legénység 3 embere halt meg.

Csendőröket szállít az entente Korfuba.

Bern, február 12. A Bund a következőkről értesül: Olaszország athéni követe közölte Skudulisz görög miniszterelnökkel, hogy

Olaszország Korfuba a montenegrói és szerb csapatok újjászervezésére csendőröket fog kihajózni. Skudulisz csodálkozással vette ezt tudomásul, mert az újjászervezésre Korfu szigetén vannak a szövetségeseknek eszközeik. Az izgalom oly nagy mértékű, hogy a kormánynak számolniuk kell minden következménnyel. — Egyelőre tiltakozó iratot intézett Olaszországhoz.

A bolgár király Bécsben.

Budapest, február 12. A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy Ferdinánd bolgár király rövid tartózkodásra Bécsbe érkezett királyunk meglátogatására.

Orosz erőszakosságok.

Berlin, február 12. A Reuter-ügynökség jelenti Teheránból: Keredzsi mellett egy kozák őrszárnyat letartóztatta Assim bég teheráni török követet, az osztrák-magyar katonai attasét és két osztrák állampolgárt.

Sulyos bonyodalmak Kinában.

Rotterdam, február 12. A párisi Herald értesül Pétervárról: Kinában a helyzet aggasztóan bonyolódik. Különösen Japán ellen elkeseredett a hangulat. — A japán követ a kínai hatóságok védelmére kérte, Kinában sulyos események várhatók, amelyek befolyással lesznek a világháborúra.

A Rakovszky—Sándor Pál affér.

Budapest, február 12. Rakovszky ma Zboray Miklós s Urmánczy Nándor személyében megnevezte segédeit. A segédek az este folyamán tárgyaltak. A képviselőház folyosóján feltűnt, hogy a segédek hosszasan tanácskoztak Bottlik Istvánnal, aki nagy fegyverszakértő, amiből azt a következtetést vonják le, hogy pisztolypárbaj lesz. Mások azonban kizártnak tartják, hogy fegyverrel intézzék el az affért.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Vasárnap délután: Madarász; este Grün Lili.

Hétfő: Forradalmi nász.
Kedd: Forradalmi nász.
Szerda: Pirosrühás hölgy.

Grün Lili.

— Bemutató előadás. —

Vigjátéknak nevezi Földes Imre ma bemutatott darabját, de bátran nevezhetné akár drámanak, színműnek, életképnek vagy bohózatnak is, mert a drámai és vigjátéki műfajok minden skálája benne van a Grün Liliben. — Alantas bohózatú kiszólások, finom megfigyelésre valló jelenségek, drámai hatású epizódok egymást kergetik a darabban, illetve nem is kergetik, hanem itt-ott vonszolják egymást, különösen a második felvonásban, amelynek vontató tságát a mai előadás még elnyújtottabbá tette. — Shakes-

peare terjedelmű darab a Grün Lili, de el kell ismerni, hogy Földes Imre mesteri keze ezuttal is sikerrel operált. Az első felvonás pompás milió rajza, a Dob-utca és környéke, a Grün család, a házasságközvetítő asszony figurája, a hater ezer koronán szerzett vőlegény, a cinikus szobaur, a jellegzetes kiszólások és gettomanírek, mind Földes Imre pompás megfigyelőképességeiről tesznek bizonyosságot s ha kissé szét is folyik a továbbiak során a darab konstrukciója, a közönség figyelműl, kacag, meghatódik és végül örül a szép és romantikus befejezésnek, amelyben a szív hozzájut jogaihoz és az érdekek is ki lesznek elégitve.

A darab címszerepét Vajda Ilonka játszotta hatásosan, kiaknázva a kissé passzív alak minden előnyeit. A többiek, az apa: Faragó Sándor; az anya: Niczkyné, Lugossy, mint szobaur és Fenyő Emil, mint Grün Lili vőlegénye, szintén igen jók voltak és megérdemelték minden tapsot. Csak a második felvonás perregne kissé gyorsabban, talán teljes volna Földes Imre legújabb darabjának sikere.

— Forradalmi nász. A színtársulat drámai személyzete ambícióval készül Palássi Lajos rendezése alatt, Sophus Michaelis esodaszép darabjára, a Forradalmi nász-ra, melyet közönségünk már a moziból is ismer, de melynek költői szárnyalását a színpad tudja csak igazán érvényre juttatni. — Az előadásnak különös érdekességet ad az, hogy az új drámai színész, Kassai Eszter, Kasics Péter nyug. miniszteri tanácsos leánya, Alain grófnőt játsza benne, akit a direktor minden előzetes felleptetés nélkül már le is szerződtetett. Partner, Palágyi Lajos Marc Aron alezredes szerepét játsza, mely még a Biborosnál is hatásosabb szerepnek mondható.

Árverési hirdetés.

Zálogintézetemben mindazon tárgyakra, melyek lejártak és rendezve nem lettek,

az árverést február 15-én és 16-án délután 2 órakor

fogom megtartani.

Spiegel Jakob,
Kossuth utca 1.

Apró hirdetések

10 szög 90 fillér, minden további szög 6 fillér.
Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

Gépirást, gyorsírást, helvesírást kitűnő eredménnyel tanít Haydné Sinkmann Dóra, Kontutca 14. (Ezelőtt Schweitzeriskola.) 21

Felelkel banni tudó, gyakorolt elárúsító szolid leány ajánlkozik üzletbe elárúsításhoz, esetleg pénztárkezeléshez. Cim a kiadóhivatalban. 87

MEGHIVÓ.

A MISKOLCZI HITELINTÉZET

1916. évi március 5.-én, délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartja

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tanácskozási tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása.
2. A számadások megvizsgálása. a mérleg alapján a nyereség felosztása.
3. A felügyelő bizottsági tagok 1916. évi üzleti évre szóló díjának egyénienkénti megállapítása.
4. Négy igazgatósági és két felügyelő bizottsági tag választása.

Miskolc, 1916. évi február hó 8.-án.

A Miskolczi Hitelintézet Igazgatósága.

Kivonat az alapszabályokból:

11. §. Minden részvényes jogosult a közgyűlés tanácskozásában résztvenni, ha részvényeit, azok le nem járt szelvényeivel együtt, legkésőbb a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztáránál, vagy az igazgatóság által a közgyűlést egybehívó hirdetményben kijelölt más helyen letette. Az ekként letett részvények csak a közgyűlés megtartása után vehetők vissza.

A közgyűlésen való részvétel céljából a részvények letehetőek az intézet pénztáránál Miskolcon és a Magyar Általános Hitelbanknál, Budapesten. Az igazgatóság évi jelentése, továbbá a mérleg- és eredmény-számla az intézet helyiségében közzemlére ki van téve és azokat a hivatalos órák alatt a t. részvényesek megtekinthetik.

Tartozik.

Az 1915. évi üzletszak mérlege.

Követel.

Vagyon:	Korona		f.		Teher:	Korona		f.	
Pénztári készletek és girokövetelés ...			238,706	68	Alaptőke			1.000,000	—
Váltótárca			5.013,867	48	Tartalékok			818,000	—
Kötvénytárca			1.226,093	50	Értékesítési tartalékalap			4,143	20
Értékpapirtárca			1.095,160	40	Nyugdíjalap			65,018	32
Folyószámlán adósok			5.157,171	39	Fel nem vett osztalék			405	—
Ingatlanok			699,800	—	Betétek			7.206,182	59
Különféle aktívák			136,295	86	Visszleszámitolt váltó			684,636	—
Intézeti berendezés			1	—	Folyószámlán hitelezők			3.406,584	02
Raktári felszerelés			1	—	Engedményezett jelzálogkölcson			84,000	—
					Különféle passivák			75,805	19
					Nyereség egyenlegül			222,322	99
			13.567,097	31				13.567,097	31

Tartozik.

Az 1915. évi üzleteredmény-számla.

Követel.

Terhek:	Korona		f.		Jövedelmek:	Korona		f.	
Tisztí fizetések: (Tisztviselők és szolgák fizetése, lakbérére, jutalmazások)			49,556	80	Tiszta kamatjövedelem			252,464	72
Költségek: (Adók, irodai szükségletek, világítás, fűtés, nyomtatványok, hirdetések, ház-bér, postabér, bélyeg, sügőnydíj stb.)			98,399	46	Jutalékok, raktári és egyéb jövedelem			141,017	28
Veszteség követeléseken			7,230	—	Nyereségáthozat			7,635	25
Leírások: (Árpatisztító teljesen és a raktári vas-utról)			23,608	—					
Nyereség egyenlegül			222,322	99					
			401,117	25				401,117	25

Fischer Lajos,
főpénztárnok.

Miskolc, 1915 december 31.

Kühne Andor,
cégvezető-főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Fodor Jenő,
vezérigazgató.

Dr. Tarnay Gyula, Horváth Elemér, Lázár Miksa, Ervin Kálmán, Beniczky Aladár, Kohn Gábor, Pap Kázmér,
Popper Károly, Dr. Sugár Gyula,

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Csorba József, Schweitzer Albert, Tyrnauer Samu, Zábrátzky György.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcon.